

## 家庭巧布置 可助瘦身

家里的摆设也会影响你的体重，美国科学家曾提出一些在家也能苗条的建议。把电视“收”起来 这几年，在美国有个“关上电视基金会”，一直在宣传现代人应减少看电视的时间以及用餐时别看电视。他们的建议是，如果电视是家里的中心，那么，把它移到较不明显的地方，甚至，把电视放到有门的电视座里，藏起来，减少想看的欲望，也减少零食广告的诱惑。

**调整沙发的位置** “关上电视基金会”的主席路易斯建议，把沙发围成一个聊天说话的位置，而不是一字排开准备看电视，就是坐着聊聊天所消耗的热量，还是会比看电视多一点，还有，搬来搬去也能多消耗些脂肪。

**移走电话旁的椅子** 让打电话时也能活动筋骨，或绕着电话线多走几步。

**辟出一个运动角落** 如果家里够大，尽可能留出一块小地方，放走步机、瑜伽垫或哑铃。研究发现，家里如果有健身的小角落或器材，会大大提高活动的概率与时间。

**运动角落不要放镜子，可以放音响** 因为有研究说，刚开始运动的人，对着镜子努力挥汗，反而效果不好。如果觉得运动很无聊，不妨用音乐振奋心情。美国俄亥俄州立大学护理学院助理教授鲍尔多夫的一项研究发现，使用跑步机的人，听音乐时可多跑 24%。（季壮壮）

## “老寒腿”锻炼 别太猛

天气寒冷，腿脚本身就容易受凉，而很多人，尤其是中老年人又被反复发作的老寒腿折磨得动也不是，不动更难受。其实，适当运动不但可以减轻疼痛症状，还能预防老寒腿的发生。

北京体育大学运动医学教研室教授陆一帆指出，老寒腿多表现为膝关节酸麻疼痛，很多人都是在阴湿寒冷的环境下患病的，经过治疗，病情会好转。还有一些人是因坐骨神经损伤后，影响到下肢功能，出现了这些症状。但老寒腿是“环境病”，一旦遇上寒冷或潮湿，就易发病。

“得了老寒腿，应避免做一些容易使膝关节负担加重的运动，特别是一些剧烈的体育运动。”陆一帆说，诸如快跑、大运动量骑自行车、长时间爬山等，这些运动会增加关节的摩擦，容易给膝关节造成沉重负担，诱发病症。西安体育学院运动医学教研室副教授苟波指出，比较适合这类人的运动有慢跑、太极、游泳、体操等，慢跑速度不快，不会给膝关节造成太大负担；太极拳动作较舒缓柔和；游泳可以借助水的浮力来伸展四肢，既可以增强关节的活动度，还能改善肌肉的力量，一些节奏不太强的体操，也能起到活动膝关节的作用。

陆一帆还特别推荐了一种马步站桩的方式来加强对膝关节的锻炼。练习时，两脚分开与肩平行，脚跟外蹬、屈膝半蹲，膝部不超过脚尖，两手抱拳于腰间，或前平举，或侧平举。站立时间据各人的耐力而定，一般站到腿部稍有酸软就差不多了。膝关节不要前后左右摇晃，这样会加重关节的磨损致使疼痛加重。（秦锐）

## ▶▶健身故事

# 春节旅游护肤经



**丽云健身俱乐部协办 电话:63900900**

如果你打算春节外出旅游，在欣赏各地风光的同时，皮肤也要经受不小的考验。如何能既饱了眼福，“面子”也不受损呢？

### 南下：牢记防晒

无论你是到海南感受亚热带风光，还是走出国门体验泰国、马来西亚的异域风情，不变的是它们的气候特点。

市中心医院皮肤科医生刘丁说，南方气温偏高，紫外线照射强烈。外出旅行时一定要选择防晒倍数高一些的护肤品，如 SPF30 或 SPF40 的防晒产品。最好能每隔两三个小时，补涂一次防晒产品。晒后护理也很重要，当你回到房间后，应立即洗脸。一般来说防晒产品都比较油，油性大的护肤品更容易沾灰尘。洗脸要选择凉水，如果皮肤出现晒红、晒伤等情况，可以用毛巾包裹冰块敷脸，时间不要过长，冰敷后涂上保湿乳液即可。

南方的气候较为潮湿，皮肤油脂分泌旺盛，毛孔处于张开状态。这时，容易发生真菌性感染皮肤病。随身多带几套内衣，勤洗澡、勤换衣服，可避免皮肤出现真菌感染。

### 北上：干燥当道

北方与南方的气候截然相反，能让你充分感受到冬季的

“魅力”，寒冷、干燥是北方冬季气候的特点。

“寒冷对皮肤的影响不大，干燥是皮肤的大敌。”刘丁介绍，当皮肤过于干燥，而又整日暴露在外面，就会感觉皮肤像盔甲一样紧绷绷的。这是由于皮肤水分蒸发加快，皮肤角质层缺水的原因。如果皮肤严重缺水，还会出现干裂。

外出旅行时尽量带一些性质温和、保湿补水的面膜，感觉皮肤干燥时可以救急。每日清洁皮肤后多拍几遍化妆水，化妆水要选择不含酒精的。如果嘴唇也很干燥，不要一味地涂抹润唇膏。过多地使用润唇膏，只会加重嘴唇脱皮干燥。正确的方法是先用蒸馏水抹在嘴上，再抹一些护肤品。等吃饭时，可以用纸把嘴唇上的护肤品擦掉。

一般来说，皮肤是不缺油的，但适当选用油性护肤品可以帮助皮肤锁住水分。

### 东游：小心海风

漫步在海边，阵阵海风吹过，头发在海风中飞舞。别忘了，海风会让皮肤变得干燥。

到东部旅游，别用粉底之类的化妆品，有些粉底会让皮肤更加干燥。如果脸上的妆出现龟裂，那就影响美观了。保湿和补水是每日必做的保养功课，如果皮肤平时较为干燥，可以加大使用量。

### 西行：风沙吹来

西部城市风沙较大，容易造成皮肤干燥、缺水。

“尘土、风沙对皮肤也是一种污染，外出时要做好保湿和防护工作。不要只是等到晚上睡觉前再洗脸，只要从外面回到房间就要洗脸。”刘丁说，洗脸可以重复数次，但并不是每次都要用洗面奶等清洁用品。可以用清水洗脸，把脸上的灰尘洗掉即可。洗脸后要立即涂上保湿的护肤品，对皮肤进行保护。晚上睡觉时不要涂太油的护肤品，保持毛孔的畅通。

### 好皮肤要内养

刘丁表示，外部皮肤保养只是表层的护肤，真正对皮肤起着重要作用的是身体的健康程度。也就是说，好皮肤是吃出来的。外出旅游比平时劳累，原有的饮食习惯和生物钟也被打乱。这时更要注意补充各种维生素，尤其是蔬菜和水果。如果旅途中不注意休息和饮水，皮肤会和你“秋后算账”的。

## 腹肌像条“大腰带”

### 紧一点，走路就更稳一些



对于很多中老年人来说，一提起运动就是老三样：慢跑、快走、打太极。这些低强度的有氧运动对人体的心肺功能会起到一定的锻炼效果，但如果想真正地提高身体素质可能远不止这些，腹部肌肉的锻炼不能忽视。

腹部肌肉是人体重要的“核心肌群”，即身体中最关键的肌肉。当我们站立时，腰椎就是身体的核心承重点，主要控制身体的平衡能力和协调性，保护我们的腰椎。

现在，有很多中老年朋友会出现走路不稳的情况，比如在不平整的道路上，或是进行爬山运动时，不能很好地地

控制身体平衡，在这种情况下，腰椎就容易出现运动损伤。另外，随着年龄的增长，身体机能会全面下降，当然也包括骨质，骨质疏松最容易出现的两个部位就是腕关节和腰椎。

其实，我们身体中有一个天然“大腰带”，可以通过锻炼让这条“大腰带”紧一点，这样就能保护腰椎，提高平衡能力，减少运动损伤的概率，这条“大腰带”就是我们的腹部肌群。腹部肌群由四部分组成，即腹直肌、腹外斜肌、腹内斜肌和腹横肌，由于它们的肌肉纤维是呈网状的，像一条编织起来的腰带。试想一下，

（付 强）

## 美容时间长

## 枕头垫后颈

近日，武汉 54 岁的徐女士本想做美容放松一下，但两个多小时的皮肤护理后，竟因仰头过度引发中风。专家指出，要避免中风，中老年消费者在做美容时，可以用



一个软芯枕头垫在后颈部。

中国中医科学院望京医院皮肤科主任李广瑞指出，在美容院美容如果时间过长，或将头过度后伸，会造成局部动脉牵拉，可能导致动脉内膜破裂，造成供血不足，出现头昏、恶心、手脚无力等轻微中风症状。

专家提醒，中老年朋友应尽量避免做使头部长时间牵拉的姿势和仰头动作，在做美容时，可以用一个软芯枕头垫在后颈部，以降低悬空后仰的角度，减轻脑动脉受压迫的程度，做到健康和美容两不误。（夏文）

## 三招让你不掉发

如果说女人关心的首先是脸的话，第二位就是头发了。但不少工作繁忙的城市白领都或多或少出现了脱发的现象。英国《每日邮报》近日刊文，指出了防止女性脱发的 3 条建议。

头发适合在偏酸性的环境下生长，因此，可以每天在出门前，往头发上喷洒一些淡淡的柠檬汁，或者淡橘子汁。柑橘类水果汁中含有的酸性成分能让头发纹理清晰、柔顺闪亮，不易脱落。

洗头时，往水里加点果醋来平衡头皮的 PH 值，果醋中的果酸与头发生长环境最

为接近，不仅能减少掉发，还能让头发自然闪亮。

洗净头发后，用干发帽包裹湿发，不要梳。湿发最易受伤，没干时梳理，脱发数量是干后梳理的两倍。

（沈雨辰）

